
الاسم من حيث الجمود و الاشتقاق : أولا   

 اسم جامد
  

ليس له قاعدة اشتقاقية و إن ورد  -1
منه بعض المشتقات تكون سماعية 

.استأسد : مثل   
 –رجل : يدل على ذات فقط مثل   -2

 امرأة 

 اسم مشتق
 

اسم له قاعدة اشتقاقية يدل  -1
  .ذاتعلى حدث و 

.قد يدل على حدث فقط  -2  
 
 



 

/أنواع الأسماء المشتقة   
 

 

يدل على معنى فقط : مشتق ( 1  

المصادر       

 

( حدث و ذات ) تدل على معنى و صاحبه : المشتقات ( 2  

  





~أنواع المصادر  

.المصدر الأصلي  -1  

. المصدراسم  -2  

المصدر الميمي -3  
.المصدرالصناعي -4  
.المصدر المرة -5  

.اسم الهيئة-6  



 المصادر
 

.من الفعل الثلاثي  :المصدر الأصلي -1   

(مصادر الفعل الثلاثي سماعية ليس لها قاعدة في الاشتقاق )   

:التقسيم الدلالي   

تجَِارَة تجََرَ   : أغلب الأفعال التي تدل على حرفة تكون على وزن فعَِالة مثل *  

سُعَالسَعُلَ   : أغلب الأفعال التي تدل على مرض تكون على وزن فعَُال مثل *  

:مثل ( فعَُالْ  –فعَِيل ) أغلب الأفعال التي تدل على صوت تكون على وزن *  

صُرَاخْ صَرُخَ    ,   زَئيِرزَأرُ     



صُفْرَة صَفرُ    : أغلب الأفعال التي تدل على ألوان تكون على وزن فعُْلةَ مثل *  

: أغلب الأفعال التي تدل على الاضطراب و الحركة تكون على وزن فعََلانَ مثل *  

ثوََرَانثاَرَ     ,   غَليَاَنغَلىَ      

:أغلب الأفعال التي تدل على امتناع تكون على وزن فعَِالْ مثل *  

إبِاَءأبَىَ     

:أغلب الأفعال التي تدل على عيب تكون على وزن فعََلْ مثل *  

عَوَرْ عَوِرَ     

:أغلب الأفعال التي تدل على المعالجة تكون على وزن فعُُول مثل*  

دُخُولدَخَل     ,    خُرُوج  خَرَجَ     

 



: التقسيم من حيث الوزن و اللزوم و التعدية   

( :فعَْل ) الأفعال المتعدية الثلاثية غالباً مصدرها على وزن *   

نصَْرْ نصََرَ    ,              كَسْرْ كَسَرَ      

( : فعََلَ ) الأفعال اللازمة مكسورة العين يكون مصدرها مفتوح العين و على وزن *  

وَجَع وَجِعَ            تعََبتعَِبَ      

( : فعُُول ) الأفعال اللازمة مفتوحة العين يكون مصدرها على وزن  *  

(فعُُول )   جُلوُسجَلسََ    ,        قعُُودقعََدَ      

 

 



مصدره على , سواء كان لازمًا أم متعدياً ( معتل العين ) الفعل الأجوف *

( :    فعَْل  –فعَِال ) وزن   

قيِاَمقاَمَ       

قوَْلقاَلَ      

 

فعُُولة أغلب الأفعال مضمومة العين ممكن أن تأتي على وزن فعََالةَ أو *  

  مَلاحََةمَلحَُ      

سُهوُلةَسَهلَُ        

 



من الفعل غير الثلاثي : المصدر الأصلي   

الفعل الرباعي *  

: و المصدر منه على وزن ( فعَْللََ ) له وزن واحد فقط هو : المجرد (أ  

دَحْرَجَةدَحْرَجَ      : فعَْللَةَ مثل   

وِسْوَاس وَسْوَسَ     : أو فعِْلالَ مع الفعل الرباعي المضعف مثل   

  وَسْوَسَةو أيضا قد تكون  

لَ  –أفَْعَلَ ) له ثلاثة أوزان  (  حرف + فعل ثلاثي ) المزيد (ب ( : فاَعَلَ  –فعََّ  

إشِْرَاف أشَْرَفَ     : مثل (  إفِْعَال ) مصدره قياسي على وزن : أفَْعَلَ   

( : أفَاَلَ ) و الفعل على وزن ( إفِاَلةَ ) إلا إذا كان الفعل أجوف يكون على وزن   

إقِاَمَةأقَاَمَ               



لَ  :مثل ( تفَْعِيل ) إذا كان الفعل صحيح فمصدره قياسي على وزن ( 1: فعََّ  

(تفَْعِيل )      تكَْبيِركَبَّرَ     ,           تسَْبِيحسَبَّحَ           

 

:مثل ( تفَْعِلةَ ) فمصدره قياسي على وزن ناقصًا الفعل إذا كان ( 2  

ترَْبيِةَرَبَّى              تنَْمِيةَنمََّى         

 

:هناك أفعال خرجت عن القياس و أخذت صيغتين مثل   

لَ     تكَْمِلةَ /  تكَْمِيلكَمَّ  

(تفَْعِلةَ (   ) تفَْعِيل )       

بعضهم يأخذ صيغة و )  مصدره قياسي على وزن مُفاَعَلةَ أو فعَِال : فاَعَل 

:مثل ( بعضهم صيغتين   

مُسَامَحَة  سَامَحَ      ,                    نقِاَش  -  مُناَقشََةناَقشََ          



 أسئلة
:أكملي الجمل الآتية بمصدر مناسب -1  

- ....أرضه حرث الفلاح -  

- ........حِرَاثةَ  

.....البحر هاج -  

........هيَجََان  

 

مَ ) الفعل -2 لَ خرج عن القياس و أخذ صيغتين ( تمَّ :اذكريهما , فعل على وزن فعَّ  

  تتَمَِة(  2                                                تتَْمِيم(  1 

 

:هاتي المصدر من الأفعال التالية مع ذكر الوزن -3  

  :طمأن -

  ( فعَْللَةَ) طمَْأنَةَ 

:زلزل -  

(  فعَْللَةَ ) زَلْزَلةَ  –( فعِْلالَ ) زِلْزَال    


